



Organo del Partido Socialista Obrero Español y portavoz de la U. G. T.

De un discurso en las "Cortes"

## Así navega el régimen

CUANDO el llamado «glorioso Movimiento», con premeditación, alevosía, abuso de confianza y ayuda exterior, inició a sangre y fuego su obra «engrandecedora» del país, la marina mercante española se cifraba en 1.150.000 toneladas. Al terminar la guerra, el número había descendido a 913.000, o sea aproximadamente el que se tenía en el año 1915. Ese retroceso de un cuarto de siglo es aún más grande si se tiene en cuenta que la mayor parte de las pérdidas sufridas corresponde a unidades de las más modernas de que se disponía.

La carencia de barcos ha obligado desde entonces a mantener en uso un viejo material que reglamentariamente debería desde hace tiempo estar retirado del servicio por razones de seguridad y de economía.

«La vida media de un buque mercante son unos veinticinco años. Cuando tienen más de esa edad se dice que están en situación obsoleta (un barbarismo procedente de la palabra inglesa obsolete, que significa fuera de uso o anticuado). Pues bien: nosotros tenemos «fuera de usos» el 57 por ciento de nuestro tonelaje.»

Estas palabras y aquellos datos están tomados rigurosamente del discurso que el señor Carrero Blanco —ministro dilecto del Caudillo— ha pronunciado en esas llamadas «Cortes» que de vez en cuando se reúnen en un acto teatral, con programa rigurosamente preestablecido, para escuchar la lectura de unos discursos campanudos y para dárles sus aplausos y su aprobación unánime.

«Nuestra flota mercante —ha proseguido el ministro— es, por tanto, la más vieja del mundo: el 38 por ciento de su tonelaje sobrepasa los cuarenta años; 148.000 toneladas fueron construidas en el siglo pasado y hasta existían todavía dos buques centenarios en servicio. Estos buques viejos, a causa del menor rendimiento de su aparato motor y de la frecuencia de sus reparaciones, constituyen una carga para la economía, y para de esto el ministro precisa que «nuestra flota actual malgasta anualmente 60.000.000 de pesetas en exceso de combustible por mil rendimiento de los aparatos motores, y 3.000 toneladas de plancha en remendar cascos viejos». Agréguese a esto que la plancha naval no se produce aún en España y que —como tantos otros suministros— ha de ser comprada en el extranjero con las limitaciones impuestas por la escasez de esas divisas que se adquieren con la exportación de unos productos de que se priva a los españoles, como ocurre ahora con el aceite de oliva.

En cuanto al tráfico de mercancías aun aceptando como régimen normal de intercambios que sólo la mitad se efectuase en buques nacionales la incapacidad de la marina española hace que el déficit correspondiente nada más que a esta mitad «represente unos 540 millones de pesetas al año, que se van al extranjero en divisas».

Consiguenos además que, según el ministro, «por no disponer de buques apropiados para este servicio pagamos todos los años de 250 a 300 millones de pesetas en pasajes de emigrantes españoles que marchan en buques extranjeros». Emigrantes, naturalmente, para cuya existencia en España no tiene recursos la desastrosa economía del régimen. En total, según el señor Carrero Blanco, 1.290 millones de pesetas (unos 32 millones de dólares) se pierden cada año en fletes de petróleo, de carga y en pasajes de emigrantes.

Bien se ve que el estado de la marina mercante española no puede ser presentado como una expresión de la obra «engrandecedora» del francofalangismo. Su tonelaje actual, incluido naturalmente ese 57 por ciento «fuera de usos», es de 1.192.391 toneladas. Resultado muy insuficiente al cabo de tantos años de mando absoluto; pero, aun tratándose de una necesidad vital, no ha llegado a más la capacidad constructora del régimen del Caudillo.

Evidentemente, un asunto de tan fundamental interés para una nación esencialmente marítima, no podía ser ignorado. El Caudillo, en efecto, había prometido resolverlo. En el año 1942 se estableció un plan para construir en diez años barcos por un millón de toneladas, el cual plan habría de continuarse inmediatamente con otro igual. Pero he aquí que el ministro declara ahora que la ejecución de aquel plan «quedó muy por bajo de lo previsto» y que «de las construcciones iniciadas después de nuestra guerra hay hoy a flote, en servicio, unas 300.000 toneladas». Es decir, que, no sólo no se ha alcanzado en diez años el millón de toneladas sino que en diecisiete no se ha llegado, ni con mucho, a la tercera parte. Sin embargo, el Gobierno presenta ahora otro plan de un millón de toneladas, pero en forma de ley para estimular la iniciativa privada, o sea como una nueva fuente de esos negocios particulares que sólo están haciendo florecer a la industria bancaria.

Así son las «obras» del francofalangismo, que sólo

en estado de proyectos se presentan aplaudidas y alisonadas por un coro de bigardos, pero que luego vienen a dar en esta situación en que se nos muestra la marina. Y así los transportes terrestres, así la vivienda, así el pan, así la justicia...

Sin embargo, el tal ministro de cámara, en ese mismo discurso ante las «Cortes», ha dicho con inconcebible y bufonesca indignación, que el Caudillo es «uno de esos regalos que por algo muy grande hace la Providencia a las naciones cada tres o cuatro siglos». Claro está que cuando el señor Carrero Blanco muestra su agradecimiento a la Providencia por el «regalo», lo hace en nombre de esa tropa de negociantes que han fundado su riqueza sobre la sangre, el dolor y la miseria del pueblo español. Así navega el régimen.

## De la España irredenta

Franco en Sevilla. - La libertad en España. - Franquismo y comunismo se aproximan. - La huelga última

(Crónica recibida con retraso.)

Y a tenemos al Caudillo en Sevilla. Ha venido con todo su cortejo de guardia mora, guardia personal con sus boinas verdes y borla que cae hasta el hombro, y con el otro que no se ve, que es un apretado de pelo que se aproxima a los dos millares. Estos son los coristas de punta que inician lo de «Franco, Franco, Franco» que se sigue por el resto de falangistas que gritan hasta desganarse.

Las tropas han cubierto la calle con cientos de banderas de los colores nacionales. Ha sido un desfile apoteósico hasta la catedral, en donde ha entrado bajo palio. Después, andando, ha marchado al Alcázar, que dista no muchos metros del templo catedralicio, rodeado de agentes de la secreta y guarda a ambos flancos de los de la boina, con fusil ametrallador.

El Gobierno ordenó a las autoridades que echaran la casa por la ventana para que el espectáculo fuera soberbio. Y allí fueron (obligados discretamente) los funcionarios públicos a ocupar las aceras de las calles que habría de recorrer Su Excelencia.

No faltó un cura, un fraile ni una monja que acudiera a la cita. Y se les vio en bandada por la vía pública. Los curas orondos y satisfechos, los frailes gordos y barbudos, las monjitas con sus hábitos novecentos. Toda esta tropa respiraba a bienestar como las sanguijuelas después de una buena sangría.

La última vez que Franco visitó Sevilla no hubo tanto aparato. Ahora, sí. Era preciso. En aquel entonces pesaba sobre la ciudad del Guadalquivir el cardenal Segura, su enemigo número uno. Su Eminencia ya ha pasado a la historia. Aquí está el Hostal de Aznalfarache, en el Hostal del Cerro del Sagrado Corazón que él levantara. La Iglesia satisfizo al Generalísimo y sacrificó al cardenal nombrando, en plan de amo, administrador apostólico, al Dr. Bueno Monreal, que ha borrado todo vestigio de la autoridad cardenalicia.

Lo que no ha podido conseguir Franco es que el elemento obrero fuera a rendirle pleitesía. Los proletarios no han trabajado la tarde del desfile y no han ido al centro de la ciudad, quedando en sus barrios de la Macarena, Triana y San Bernardo.

La gente del régimen se recluta entre la burguesía, la aristocracia (esto de la aristocracia en Sevilla es una verdadera plaga; al volver una esquina se encuentra uno con un duque, un marqués o un conde, amén del cortijero millonario) y una buena parte de la clase media que está a

### Homenaje a un veterano

El domingo 27 de mayo, nuestros compañeros de Rouen (Seine Maritime) dedicarán un fraternal agasajo al veterano Juan Alvarez Coque, que durante largos años fue activísimo propagador de nuestras ideas en León y su provincia, mereciendo el aprecio general por su labor y su hombría de bien.

La Comisión Ejecutiva de nuestro Partido ha decidido participar en este homenaje, designando para que le represente a su miembro compañero. **Carlós Martínez Párrera.**

a un tal Estado se le abre la puerta de la ONU. Y lo más trágico es que el voto favorable de Rusia no falta en este acontecimiento internacional.

S. nuestros muertos se levantarán de sus tumbas, volverán a ellas, y más que de prisa, a esas, de tener que vivir entre aquellos que han tolerado la persistencia de un régimen podrido y tiránico.

Y viene como anillo al dedo, puesto que nos hemos referido a Rusia, el apellido Sobolev, o sea el embajador comunista que ha asistido a un acto en donde ha pronunciado un discurso, durante su permanencia en Nueva York, nuestro Martín Artajo, y le ha felicitado estrechándole la mano.

Estos contactos franco-comunistas causan en nosotros un verdadero desencanto; es como si nos echaran un jarro de agua fría por la cabeza. Ya cuando el Congreso de Química Industrial celebrado en Madrid en noviembre de 1955, produjo en nosotros verdadera estupefacción comprobando la asistencia a dicho Congreso de una delegación de quinientos comunistas que entregaron al presidente una comunicación firmada por el presidente de la Academia de Ciencias Comunistas, A.N. Nemenyov, y por el secretario, A.V. Toporchiev. El alcalde de Madrid les dio la bienvenida y se hizo una foto con dichos delegados, que visitaron el Museo de bebidas.

Ahora Martín Artajo y Sobolev se saludan. ¿Quiénes los

debe constar de cinco cuando menos. Como autor figura Juan de Iturralde, un cura vasco que utiliza seudónimo simbólico, ya que con lo de Iturralde —cerca de la fuente— da a entender en contrarse declarado al archivo de donde pudo tomar los documentos transcritos y de donde podrá extraer, si la empresa no se malogra, otros más sensacionales.

Jesús de Galindez  
DESPUES que yo, informé de esta interesante obra

## De la España irredenta

Franco en Sevilla. - La libertad en España. - Franquismo y comunismo se aproximan. - La huelga última

a un tal Estado se le abre la puerta de la ONU. Y lo más trágico es que el voto favorable de Rusia no falta en este acontecimiento internacional.

S. nuestros muertos se levantarán de sus tumbas, volverán a ellas, y más que de prisa, a esas, de tener que vivir entre aquellos que han tolerado la persistencia de un régimen podrido y tiránico.

Y viene como anillo al dedo, puesto que nos hemos referido a Rusia, el apellido Sobolev, o sea el embajador comunista que ha asistido a un acto en donde ha pronunciado un discurso, durante su permanencia en Nueva York, nuestro Martín Artajo, y le ha felicitado estrechándole la mano.

Estos contactos franco-comunistas causan en nosotros un verdadero desencanto; es como si nos echaran un jarro de agua fría por la cabeza. Ya cuando el Congreso de Química Industrial celebrado en Madrid en noviembre de 1955, produjo en nosotros verdadera estupefacción comprobando la asistencia a dicho Congreso de una delegación de quinientos comunistas que entregaron al presidente una comunicación firmada por el presidente de la Academia de Ciencias Comunistas, A.N. Nemenyov, y por el secretario, A.V. Toporchiev. El alcalde de Madrid les dio la bienvenida y se hizo una foto con dichos delegados, que visitaron el Museo de bebidas.

Ahora Martín Artajo y Sobolev se saludan. ¿Quiénes los

## Deducciones El catolicismo ha de ser franquista

Por Indalecio Prieto

En periódicos de América el infundado profesor Jesús de Galindez, representante en Nueva York del Gobierno vasco, cuya misteriosa desaparición ocurrió el 12 de marzo último da margen a la lógica presunción de que haya sido víctima de una venganza trujillista.

Vi a Galindez por última vez el 8 de septiembre de 1955 cuando en el restaurante Jai Alai, de Nueva York, almorcé con el periodista Juan Aramburu y conmigo. Nos habló de su tesis doctoral sobre la era de Trujillo en la República Dominicana, tesis que había de desarrollar en la Columbia University. Es sin duda ese estudio, posteriormente presentado en la gran Universidad neoyorkina, el que le costó la vida. El secuestro y el asesinato parecen a estas horas evidentes. Y nada de extraño tendría que el cadáver haya sido pasto de los tiburones, elegidos frecuentemente por la tiranía trujillista para tumba viva de sus víctimas.

Los informes periodísticos acerca del tenebroso suceso, al decir que Jesús de Galindez habitaba en el número 30 de la Quinta Avenida, acaso hayan dado al mundo la impresión de que vivía en espléndida morada. Tiene gran fama dicha avenida —la central entre las nueve que forman el espinaza de Manhattan—, por sus suntuosas tiendas de joyas, vestidos, perfumes, tapices, objetos de arte, etcétera, pero esos establecimientos no se extienden a todo lo largo de tan dilatada calle, ocupando solamente parte de ella. Su oferta, bajo la cenefa de puero, formanla decenas de menor rango, hoteles de segunda clase y edificios de apartamientos modestos. Uno de tales edificios es el número 30, en el cual y en apartamento muy reducido tiene su delegación el Gobierno vasco y su vivienda el delegado.

Yo he visto allí a Manuel de la Sota, que fue el primer delegado, arreglase la cama, cocinar sus comidas y lavar los platos. No dejó de convivir aquel humilde y trabajador vivir de quien en Bilbao moraba, entre nubes de crinidos, en sus palacios de la Alameda de Mazarredo y de Neguri, de los cuales, así como de enorme fortuna, fueron despojados él y sus hermanos por el general Franco. Actualmente, el palacio de la Alameda de Mazarredo se ha convertido en Gobierno militar y el palacio de Neguri en residencia monjil.

En el número 30 de la Quinta Avenida estuvo domiciliada hasta su muerte Encarnación López, la argentina, y frente por frente, en el 1945 Grosvenor, pasó yo en 1945 Grosvenor, que conveleva durante la cual venía a diario, desde el 30, para consolarme y me consolase, Pilar López, la hoy eminente bailarina, que vestía luto por su hermana, y con quien trabé amistad poco

Comentario  
ES UN REGALO

El señor Carrero Blanco, ministro por aproximación afectiva, conoce como nadie las cualidades e intimidades del Caudillo, desde los puntos que calza hasta los malos sueños que tiene. Con tan preciosa preparación se ha lanzado por la historia a buscar figuras que casi den la talla que en su labor engrandecedora ha alcanzado Su Excelencia.

Ignoramos hasta dónde el señor Carrero ha llevado sus investigaciones; puede ser que hasta los comienzos de la era cristiana; quizás hasta la época de Alejandro Magno o tal vez hasta cuando Hércules andaba por el mundo haciendo molinetes con su cachiporra.

El caso es que, dividiendo el número de siglos por el de figuras que han dado la talla, el ministro ha llegado a conocer el tiempo que tarda la Providencia en fabricar y poner en servicio uno de esos superhombres que, como el Caudillo, asombran a la humanidad y quedan como faros hexingüles de la historia. Y ha expuesto su descubrimiento con tal elocuencia en la sesión que el día 8 de mayo han celebrado en Madrid las «Cortes de Procuradores», que no nos resistimos a la idea de reproducir exactamente sus estupendas palabras para su mayor divulgación y permanencia.

«Dios nos concedió —ha dicho el ministro—, como premio, sin duda, al sacrificio de nuestros caídos, como compensación a tanta sangre de héroe y de mártir, a tanta lágrima de mujer y a tanta angustia de huérfano, la inmensa merced de un regalo excepcional, que sólo podemos valorar como uno de esos regalos que por algo muy grande hace la Providencia a las naciones cada tres o cuatro siglos.»

En efecto, tan providencial regalo bien vale tantas lágrimas, tanta angustia, tanta orfandad, tanta ruina; pero ¿por qué esta impresión que se balancea entre los tres y los cuatro siglos? Bien se ve que entre las figuras históricas que se reparten el tiempo hay una que hace dudar al señor Carrero. Si la cuenta, tocada cada una a tres siglos; si no la cuenta, los siglos de intervalo son cuatro. Falta saber cuál es esa figura y por qué vacila en ponerla entre las dignas de contarse con el Caudillo. Tal vez haya por medio algún escurioso o acaso una cuestión de formal modestia; y ocurre quizás que esa figura digna de formar grupo con Su Excelencia, es el propio señor Carrero Blanco, aunque bien pudiera ser Jack el destripador.

Pericles GARCIA

## Los 85 años de Camilo Huysmans



El domingo 27 de mayo los socialistas belgas realizarán una gran manifestación-concentración nacional en la ciudad de Hasselt, capital de la provincia de Limburgo.

A partir de la Liberación, o sea desde el término de la segunda gran guerra mundial, nuestros compañeros de Bélgica efectúan periódicamente estas grandes manifestaciones-concentraciones de carácter nacional. Anteriormente se celebraron en Gante, Bruselas, Amberes y Lieja. Para la quinta vez se ha escogido Hasselt al objeto de rendir al propio tiempo homenaje al gran socialista Camilo Huysmans con motivo de cumplir sus 85 años de edad, pues es originario de dicha provincia, habiendo nacido en la villa de Bilzen en 26 de mayo de 1871.

Con tal motivo, se congrega-

ran en Hasselt millares de socialistas y sindicalistas de Bélgica procedentes de los más diversos lugares de la nación. Muchos de estos contingentes llevarán multicolores banderas de las organizaciones, bandas de música, grupos artísticos de folklore, etc., que darán a la jornada una significación y una brillantez muy especiales.

El veterano luchador Camilo Huysmans, que a pesar de su avanzada edad sigue mostrando tal actividad y conserva espíritu tan joven y lícido como en los mejores tiempos, es actualmente presidente del Congreso de los Diputados de Bélgica. Fue alcalde de Amberes, ministro de Instrucción Pública, presidente del Gobierno y secretario de la Internacional Socialista. Es también miembro de la Academia Real Flamenca.

Por su parte la Cámara de Diputados le festejará con una especial sesión «académica» el día 26. La reunión será presidida por el veterano socialista cristiano Van Cauwelaert. Ambos son diputados desde 1910 sin interrupción. La Cámara otorgará a Huysmans una gran medalla con su effigie, obra del escultor-grabador Boschmans. Una medalla igual, pero de tamaño reducido, se entregará a cada uno de los diputados que cada uno de los días de este acontecimiento.

El gran diario socialista «Le Peuple» de Bruselas, publicará un número especial consagrado enteramente al 85 aniversario de Camilo Huysmans y a la manifestación nacional organizada en Hasselt, insertando numerosos artículos inéditos sobre el veterano luchador, fotos tomadas en diferentes épocas de la vida del gran socialista y el plan completo de los actos organizados.

Pedro CRESPO

Sevilla, 20 de abril de 1956.

En memoria de nuestros muertos

Acto público en Toulouse  
Organizado por nuestras entidades de Toulouse, el domingo 27 de mayo, a las diez de la mañana, en el Cine Espoir, tendrá lugar un importante acto público en memoria de todos los compañeros muertos en el exilio, simbolizándolo en nuestro inolvidable Francisco Largo Caballero.

Harguabero de la palabra nuestro compañero Gabriel Pradal, miembro de las Ejecutivas del PSOE y de la UGT y director de EL SOCIALISTA.

## Asesinatos pagados a diez pesetas

PAMPLONA, mayo (Ope). — Estos días circula por toda Navarra el siguiente relato: «Hace poco tiempo fué juzgado en la Audiencia provincial de Pamplona un sujeto apodado «El Andarín», a quien se acusaba de dedicarse a la caza furtiva. Parece que fué condenado a una pena que algunos señalan como de dos años de prisión. Lo cierto es que, al terminar el juicio, el presidente hizo al reo la consabida pregunta de si tenía algo que manifestar. Y el reo, puesto en pie, exclamó indignado: —¡C...! ¡Cuando maté a 176 hombres me pagaron a diez pesetas por cada uno, y ahora que he matado unos conejos me echan dos años de cárcel.»

Algunos magistrados intentaron pasar por alto la exclamación del reo, pero el fiscal se interesó en el asunto y obtuvo de «El Andarín» la confirmación de que era verdad cuanto había dicho, añadiendo precisiones sobre las personas que le encomendaban aquella tarea sangrienta, lugar de las ejecuciones y hasta el detalle de que quien pagaba 1.500 pesetas se libraba de ser asesinado.

Es significativo que, sin molestarse en confirmar cuanto antecede, todo el mundo lo repita por Navarra, considerando seguramente que, si no es cierto, por lo menos es muy verosímil. Aunque «El Andarín» fuera inocente de cuanto dice o se le atribuye, no podría decir lo mismo unas cuantas personas bien conocidas en Pamplona y a quienes —en la ciudad se señala como autores de docenas y docenas de asesinatos cuyas víctimas eran presos que en los registros de la cárcel aparecen como opuestos en libertad».

Letras de luto  
Miguel GORROCHATEGUI

En Eibar, en donde muy joven inició sus actividades en nuestras organizaciones políticas y sindicales, y en donde, durante la República, fué concejal socialista, ha fallecido el veterano luchador Miguel Gorrochategui.

A su hermano, nuestro entrañable compañero Eusebio, tan asidua y laboriosamente asociado a las tareas y a las páginas de EL SOCIALISTA, le manifestamos muy afectuosa y sentidamente la parte que tomamos en su justo dolor.

EL CORREO PIRENAICO POR PACHI EL DE ARCHANDA

Ha quedado demostrado que la clase trabajadora no es lo que Franco y sus satélites vienen sosteniendo. Mantiene sus reivindicaciones y se halla dispuesta a luchar por lograrlas...

Unas faltas laborales, se ha dicho oficialmente—vamos, algo así como las travesuras de esos niños que periódicamente faltan a la escuela—ha querido demostrarse desde las alturas...

La Fiesta del Primero de Mayo, nuestra Fiesta, consagrada en el altar. En cambio la del 18 de Julio—ahora hay dos fiestas—no merece la atención de la Iglesia. Después de esto...

Para contrarrestar los efectos desmorralizadores de la huelga, huelgas, sí, huelgas—al pan, pan, y al vino, vino—el Caudillo se ha dedicado a la charlatanería por el otro extremo...

Las torpes intrigas de unas docenas de politicastro? No. No es por ahí. Han sido falangistas decepcionados y disconformes con su desastrosa actuación...

Los fanflocos, de cuya especie es destacado ejemplar Francisco Franco Bahamonde, quien nos amenaza con riadas, nos hacen reír. Ni camisas azules, ni boinas rojas, aparecen por ninguna parte...

Se convocó a todos los afiliados de la Sección local del Partido a una junta general ordinaria para el domingo 3 de junio próximo...

Se examinó la Memoria de gestión que el Comité directivo presentó al XI Congreso del día 30, tomándose acuerdos a exponer en dicho congreso...

El sábado 21 de abril celebró junta general nuestra Sección del Partido, con asistencia de todos los afiliados...

En el Tribunal de Justicia del Rhône Como si fuera una novela Rehabilitación completa de un compañero nuestro

Bajo el título «Detenido por error», el español Juan Luna Cortés escucha su panegírico y es puesto en libertad, el diario «Le Progrès», de Lyon, ha publicado el 2 de mayo una crónica judicial sobre el señor J. Barraud...

Al llegar a esta audiencia, se pregunta uno si verdaderamente está despierto. Tiene la impresión de vivir uno de esos ensueños en los cuales los personajes que encontramos cotidianamente toman actitudes...

En el «box» de los acusados está no un personaje vergonzoso que baja la nariz, ni un duro que desdeña o menosprecia a sus jueces...

«Usted ha pertenecido al 94 Grupo de Trabajadores y durante la guerra, en 1944, ha combatido en el 12 Batallón FTP. En noviembre del 44 era usted portuario en Marsella...

Los dos cómplices fueron condenados el 12 de mayo de 1952 a veinte años de trabajos forzados, y Juan Luna a la misma pena por incomparecencia. Entre los numerosos Luna que hay, la policía marselesina creyó deber poner en causa a Luna Cortés...

«Error reparado». No hay testigos. El fiscal señor Bagrines pronuncia un breve informe. Pide el mismo la absolución, pero a beneficio de duda, porque, después de todo, esa noche... de Barjols a Beziers, en auto...

«Usted ha pertenecido al 94 Grupo de Trabajadores y durante la guerra, en 1944, ha combatido en el 12 Batallón FTP. En noviembre del 44 era usted portuario en Marsella...

«Usted ha pertenecido al 94 Grupo de Trabajadores y durante la guerra, en 1944, ha combatido en el 12 Batallón FTP. En noviembre del 44 era usted portuario en Marsella...

El catolicismo ha de ser franquista

Papa es hombre sin afecto, frío y calculista. El memorándum—lo referi entonces—relata por lo menudito las desavenencias entre el cardenal Segura y el Nuncio...

Ignoro las delimitaciones policíacas trazadas en los Estados Unidos y por tanto no puedo enjuiciar debidamente esa sutil respuesta del Presidente...

El cura vasco criador de cobyas. Al citar accidentalmente yo no podía por menos de hacer las reflexiones que anteceden...

Para la Comisión Revisora de Cuentas quedaron designados los compañeros Ramon Xitoy y Jerónimo Castillo. Para la Comisión Revisora de Cuentas quedaron designados los compañeros Ramon Xitoy y Jerónimo Castillo...

Se aprobó la gestión del Comité. Se designó para delegado efectivo al compañero Isacac Fernández. Se nombró a los compañeros siguientes para el Comité Directivo...

pañoa, viéndose derrotada por Juan de Iturralde, ha acudido a Roma, y Roma ha tomado el asunto en sus manos. Cumpliendo instrucciones del Vaticano, el Nuncio en París...

Definición ecathédra. Los periódicos franquistas han puesto de realce con desmedida hipérbole el viaje de Alberto Martín Artoja a los Estados Unidos...

El cura vasco criador de cobyas. Al citar accidentalmente yo no podía por menos de hacer las reflexiones que anteceden...

Para la Comisión Revisora de Cuentas quedaron designados los compañeros Ramon Xitoy y Jerónimo Castillo. Para la Comisión Revisora de Cuentas quedaron designados los compañeros Ramon Xitoy y Jerónimo Castillo...

Se aprobó la gestión del Comité. Se designó para delegado efectivo al compañero Isacac Fernández. Se nombró a los compañeros siguientes para el Comité Directivo...

De España La mosca en la sopa

La Iglesia y los intelectuales. La Conferencia de los Metropolitanos españoles, vulgarmente conocidos como arzobispos, en su mensaje del 1 de abril, expresa la inquietud que les inspiran las peligrosas desviaciones del criterio ortodoxo católico...

«Entre los numerosos Luna que hay, la policía marselesina creyó deber poner en causa a Luna Cortés, quien en la semana del robo trabajó 84 horas y se encontraba en el taller el 7 y 8 de enero...

«Error reparado». No hay testigos. El fiscal señor Bagrines pronuncia un breve informe. Pide el mismo la absolución, pero a beneficio de duda...

«Usted ha pertenecido al 94 Grupo de Trabajadores y durante la guerra, en 1944, ha combatido en el 12 Batallón FTP. En noviembre del 44 era usted portuario en Marsella...

«Usted ha pertenecido al 94 Grupo de Trabajadores y durante la guerra, en 1944, ha combatido en el 12 Batallón FTP. En noviembre del 44 era usted portuario en Marsella...

«Usted ha pertenecido al 94 Grupo de Trabajadores y durante la guerra, en 1944, ha combatido en el 12 Batallón FTP. En noviembre del 44 era usted portuario en Marsella...

«Usted ha pertenecido al 94 Grupo de Trabajadores y durante la guerra, en 1944, ha combatido en el 12 Batallón FTP. En noviembre del 44 era usted portuario en Marsella...

«Usted ha pertenecido al 94 Grupo de Trabajadores y durante la guerra, en 1944, ha combatido en el 12 Batallón FTP. En noviembre del 44 era usted portuario en Marsella...

«Usted ha pertenecido al 94 Grupo de Trabajadores y durante la guerra, en 1944, ha combatido en el 12 Batallón FTP. En noviembre del 44 era usted portuario en Marsella...



ALÉS. Se convocó a todos los afiliados de la Sección local del Partido a una junta general ordinaria para el domingo 3 de junio próximo... MARSELLA. El domingo 3 de junio, primera excursión del año organizada por la Agrupación... MONTCAU-LE-MINÉS. Nuestra Sección se reunió en asamblea general ordinaria el 1 de mayo... BESANZÓN. El sábado 21 de abril celebró junta general nuestra Sección del Partido...

En Italia

Sesenta y dos comunistas pasan al P.S. democrático

ROMA. — En Santa Croce di Magliana, localidad considerada hasta ahora por los comunistas como uno de sus más sólidos puntos de la provincia de Campobasso, el partido moscovita ha sufrido un golpe durísimo...

Turismo popular en Italia

«El Turismo Popolare del Centro Italiano di Solidarietà Sociale», editado en Roma, Via Piemonte número 101, ha publicado un Compendio de SDE al inicio de unas excursiones en excelentes condiciones económicas...

# El Primero de Mayo en Casablanca

El Primero de Mayo es en todos los países — excepto en la España falangista — el día dedicado a la fiesta de la clase obrera organizada. El Primero de Mayo es para los trabajadores un día de manifestaciones, reivindicaciones y esperanzas, dedicado a establecer el balance del pasado, recoger sus enseñanzas y, meditando, preparar para el porvenir. El Primero de Mayo los trabajadores del mundo demuestran la potencialidad de su fuerza con el paro absoluto, o por otros procedimientos convenidos. Vitalidad y energía, disciplina y organización. Pero para conseguir que este día fuese decretado Fiesta del Trabajo, que de símbolos, que de luchas heroicas y cuántas víctimas inmoladas hasta lograrlo. Y en Casablanca, como es costumbre invernal, también se conmemoró, en un ambiente de fraternidad humana, el Primero de Mayo.

Por José M. de Velasco

Como en años anteriores Partido Socialista, Juventudes y Unión General se dieron cita en los bosques de Camp Bouhuit. Perfecta la organización de la jira. Los compañeros de Rabat asistieron en bloque con su furgoneta radiónica. Nada faltó para regocijarse de nuestros compañeros: micrófonos, balles, cantos, poesías. Todos rivalizaron en hacer agradable la fiesta, y el «speaker» Ramos trabajó sin taca durante toda la jornada. ¡Primero de Mayo de 1956! ¡Cuán distinto para Franco al Primero de Mayo de 1941! ¡Cuán diferente para la Falange al Primero de Mayo de 1939! Lo evocó el compañero Vegas, presidente de la Agrupación, en su breve, sobria y ponderada intervención, seguido de unas palabras del secretario, Aday, emotivas, dirigidas a los compañeros del Interior. Rememorando esta fecha, acuó a nuestra memoria la magnífica demostración y significado que el Primero de Mayo tenía en nuestra patria. El Partido Socialista, sus Juventudes y la Unión General demostraban en todo el ámbito nacional la vitalidad, energía y fuerza con que resonaba la voz autorizada de los hombres del Socialismo español. En los Bosques de Camp Bouhuit, compatriotas recién venidos de España presenciaron nuestra fraternidad y estímulos socialistas; nuestra fe inquebrantable en la idea redentora del Socialismo. Y con nosotros, algunos confederados y republicanos, y ¡por que no hacerlo constar!, ex comunistas españoles y miembros de la colonia. En Camp Bouhuit se concentró en torno al Partido, UGT y Juventudes Socialistas la auténtica España. Esa España democrática y republicana que llevamos preñada dentro del alma los socialistas españoles. Esa España republicana aniquilada por la guerra interior, decepcionada, ha entrado en un período de desfallecimiento, vendida al mejor postor.

Los socialistas españoles estamos dispuestos a devolver a nuestro país la grandeza espiritual que Franco y sus adalides le han arrebatado, y situarlo a la altura que por su rango, historia y personalidad le corresponde en el concierto de las naciones libres. La Unión General y el taller se han confundido de nuevo en

## El crimen no castigado

DECLARO en mis manos la declaración universal de la Organización de las Naciones Unidas en apoyo a sus objetivos fundamentales. Este documento es la expresión del más alto y cálido sentido internacional. Ilumina el camino difícil que todos los pueblos deben recorrer en el cumplimiento de sus deberes.

Si es cierto que el dolor y las lágrimas son el fertilizante del espíritu, nuestro pueblo podrá augurar una buena cosecha. En todo caso, se puede muy bien poner a la disposición pública los resultados de nuestra experiencia dolorosa y ella constituirá la mejor contribución para estimular la meditación del mundo entero.

El pueblo español amordazado, desea colaborar con los otros pueblos con vistas a un desarrollo económico y consolidación de la libertad y de la democracia. Y en ello está convencido de su ingente responsabilidad. No somos el tirano; somos continuadores de la política excelsa de hombres como Azaña, Besteiro, Francisco Largo Caballero, Compañero Marcelino Domingo, de hombres ilustres, de eminentes figuras internacionales. El presidente Companys, rapado ingomiosamente en Francia por los franquistas, fue fusilado en Montjuich. Se desprendió de sus zapatos en el momento en que el pelotón de ejecución iba a hacer fuego; su testamento político era el de morir pisando tierra catalana. Honró a los catalanes y

anias de recuperación nacional y de nuevo a Franco y la Universidad, estudiantes y obreros: hubiéndose con valentía decir a Franco que no paralizará la vida del país, y la clase obrera organizada y junto a ella el Partido Socialista y la UGT luchan con heroísmo y valentía en el interior de España contra el régimen cerador de toda libertad, por

han hecho en el País Vasco, Navarra y Cataluña — que el proletariado español saldrá de esta prueba, a pesar de las detenciones y encarcelamientos, más fuerte y potente que nunca. Nuestra confianza, nuestra fe está respaldada por el arrojo ejemplar con que nuestros compañeros del Interior continúan la lucha arrestrando los mil peligros a que por cada paso se exponen.

La trágica y dolorosa experiencia de los últimos años ha demostrado perfectamente al mundo obrero organizado que todo retroceso, toda debilidad, toda flaqueza en los gobiernos, toda pasividad en la clase obrera, están tejidos de persecuciones sangrientas, de crueldades dolorosas, de humillaciones terribles. Este Primero de Mayo de 1956, los socialistas y ugetistas españoles en Casablanca, después de proclamar nuestra total y completa solidaridad para con el Interior, lo catalogamos así: lucha grandiosa y sublime contra el régimen francfalangista y oposición permanente, y violenta si la ocasión se presenta, contra su permanencia en España.

# Dos importantes actos en Lyon

### Con intervención de Pascual Tomàs

EN MEMORIA DE LARGO CABALLERO

En los locales de Forcé Ouvière, 8, rue Villeroi, de Lyon, se celebró en la noche del 14 de abril un acto conmemorativo de la muerte del inolvidable compañero Francisco Largo Caballero, en el décimo aniversario. Fue organizado por el Grupo Psoe del Rhône, la Departamental de la UGT y las Juventudes Socialistas españolas de Lyon.

Lo presidió Isaac Fernández, quien con palabras llenas de emoción sintetizó lo que representaba la obra y el recuerdo de Caballero.

A continuación intervino Manuel Dufenas, secretario del Grupo socialista del Rhône. Dijo que nadie ignora cuál ha sido la obra magna de Caballero, orgullo de nuestras organizaciones. Al perder a este compañero, tanto la Unión como el Partido sienten un vacío difícil de cubrir. Analizó el orador la vida del gran desaparecido, al cual, en los momentos que más lo necesitábamos, la muerte nos lo arrebató. Sin embargo, como en nuestra memoria queda grabada su inmaculada imagen, jamás olvidaremos cuál fue su postura en la defensa de la clase trabajadora y de nuestros posturas. Terminó diciendo que todos debemos procurar seguir el ejemplo de Caballero.

ANIVERSARIO DE LA REPUBLICA

En la mañana del domingo 15 de abril tuvo lugar en los locales de la SFIO, 10, rue Belcordière, un acto organizado por el Departamento de la UGT, el Grupo Psoe del Rhône y las Juventudes Socialistas españolas de Lyon, acto conmemorativo del XXV aniversario de la proclamación de la segunda República en España.

La reunión fue presidida por el compañero Isaac Fernández, quien, con acertadas palabras, evocó a aquella República que por su corta vida no pudo dar satisfacción a una gran parte de las reivindicaciones de los trabajadores. Sin embargo, podemos afirmar que se disfrutaron mejor que bajo el régimen anterior no hubo manera de lograr, a causa de los obstáculos que ponía la reacción. Reconocemos que si la República no hizo más fue por la tenaz acción de sus enemigos. Se beneficiaron los trabajadores de numerosas leyes que mejoraban su situación, y al perderse aquella, se perdieron todas sus libertades y la mayor parte de tales beneficios, sometiéndose a nuestro pueblo a la más trágica de las tiranías.

En representación del Comité federal de la SFIO intervino el compañero Valence, dirigiendo un saludo a los presentes y haciendo saber que los socialistas franceses, conjuntamente con nosotros, continuaban la lucha por la liberación de nuestro país. Sugirió, total de nuestro país, sufrimos mucho por vuestra sensible pérdida, y podéis contar en todo momento con nuestra ayuda para perseverar en el combate contra el tirano Franco. Nuestro Partido, la SFIO, por graves que sean los momentos, estará siempre a vuestro lado. (Grandes aplausos.)

Habló a continuación el compañero Eustaquio Quiroga, presidente del Grupo Psoe del Rhône, quien, excitándose de no poder dotar de orador, dió a conocer sus sentimientos leyendo unas cuartillas. Enumeró a grandes rasgos lo vivido en el período de vida en la República, la cual puso en práctica leyes por las que se benefició toda la clase trabajadora española. Aludió a la obra de la República en el problema de la educación, creando numerosas escuelas. Puso de relieve los inconvenientes que a diario surgían con las provocaciones de la reacción, el clero y los militares, elementos que nos apunalaron la República de acuerdo con el fascismo internacional. Hizo después consideraciones sobre la acción de nuestros Partido, Unión y Juventudes entonces y ahora, y sobre los caracteres que ofrece actualmente el mundo, ofreciendo a los presentes una perspectiva de la liberación de España. (Grandes aplausos.)

Seguidamente usó de la palabra Cristóbal Hernández, secretario del Comité departamental UGT del Rhône. Comenzó anunciando que la Unión Departamental Force Ouvière había dado su adhesión a este acto, no pudiendo intervenir su secretario general, compañero Mehr, por encontrarse en estos momentos en viaje para Inglaterra con misión sindical. Force Ouvière se solidariza con nosotros en todo lo que concierne a la ayuda que pueda prestarnos en la lucha de nuestros organizaciones contra Franco y su régimen. Después hizo Hernández un breve historia de los acontecimientos de España a partir de las elecciones muni-

cipales del 12 de abril de 1931 que determinaron el advenimiento de la República, señalando la intervención y cooperación importantísima que al nuevo régimen prestaron la Unión General, sus Sindicatos y sus hombres. Refirió que si por parte de la reacción la República fue intensamente torpedeada, también hubo partidos y organizaciones llamados de izquierda que por su incompreensión y sus ambiciones la torpedearon. Aludió a varias de las principales leyes dictadas durante el régimen republicano, como la de la separación de la Iglesia y del Estado, la de Reforma Agraria y otras, que por su importancia no podían dejar de hacer mención en los reaccionarios. Habló de la conjura de éstos con los capostotes del ejército y los despotas del clero para entre todos apunalar por la espalda a nuestra República.

Evocó la actuación de la UGT en aquellos tiempos, haciendo especial mención del año 1931. Octubre de 1934, febrero de 1936 y 18 de julio de este último año. La UGT tiene la satisfacción de haber en todo momento cumplido con su deber, cooperando sinceramente en todas las órdenes y habiendo sido la máxima ayuda por la causa de los trabajadores y de la libertad. Por eso hoy conmemora conjuntamente con el Partido y con las Juventudes este XXV aniversario de la República. (Ovación.)

Seguidamente ocupó la tribuna el compañero Pascual Tomàs, secretario general de la UGT y miembro de la Comisión Ejecutiva del Psoe. Hizo relación del esfuerzo y apoyo que nuestras organizaciones prestaron a la proclamación y desarrollo de la República de 1931. Si las carencias de esta huirían, surgiendo consecuencias contra nuestros compañeros de España. Ayudémosles todos con nuestro esfuerzo y tengamos fe en nuestra vuelta. A continuación Pascual Tomàs dió a todos la seguridad plena y absoluta de cuánto nuestras Ejecutivas se preocupan de ejecutar y encauzar la ayuda a España. Y con un «De nuestro esfuerzo común depende nuestra victoria», concluyó Pascual su magnífico discurso.

La concurrencia, que llenaba la sala y la desbordaba — compañeros del Partido y de la Unión, mujeres, jóvenes, niños — coronó con grandes aplausos la vibrante disertación de nuestro amigo.

Seguidamente, habiéndose recibido unas cuartillas del compañero Aurelio Guerra Rivera, Pascual Tomàs, haciendo honor a la labor de este infatigable y querido camarada, dió, con voz emocionada, lectura a las mismas que fueron premiadas con largos aplausos. (EL SOCIALISTA publicó en su número del 10 de mayo el texto íntegro de dicho trabajo.)

Y el compañero Tomàs dió lectura a varios de sus artículos, desde el primero, y entre otros al 26, que se refiere a la separación de la Iglesia y del Estado. España tradujo, y nos echamos a reír, y nos echamos a reír, no correspondía sino levantar la reunión dando las gracias a todos los asistentes y a la Juventud Socialista por su cooperación y por la rifa organizada por ella, cuyo beneficio irá íntegro al Fondo Pro España. — Hernández.

El presidente, compañero Isaac Fernández, manifestó que después de lo expuesto por los oradores, y muy especialmente después del brillante discurso de Pascual Tomàs, no correspondía sino levantar la reunión dando las gracias a todos los asistentes y a la Juventud Socialista por su cooperación y por la rifa organizada por ella, cuyo beneficio irá íntegro al Fondo Pro España. — Hernández.

Enumeró luego Tomàs varias épocas de la historia de nuestro país: 1814, 1822, sublevación de Navarra, y parando aquí la atención expuso cómo en la última «cruzada» estos que fueron los primeros que apoyaron al franquismo, hoy sus obreros descontentos, hoy sus obreros primeros en desentenderse de la huelga, que estos días va extendiéndose a otras ciudades y comarcas, demostración del descontento ge-

neral de la clase obrera española, la cual, a pesar de la «ilegalidad» de tales movimientos, no encuentra otro medio de defender sus reivindicaciones sociales. Es un fuerte golpe asestado al régimen tiránico que durante diecisiete años la tiene esclavizada. Nuestras Ejecutivas siguen de cerca los acontecimientos y permanecen atentas a la importante significación que tienen estos movimientos que, empezando por los estudiantes, se han extendido por los trabajadores.

Seguido el orador refirió los episodios históricos de nuestra patria: 1873, 1874, 1917, 1921, 1931, 1936... señalando, en sus casos, la acción de nuestros hombres, de nuestro Partido y de nuestra Unión, sus hechos y la continuidad de su orientación, dando en todo momento la pauta a seguir.

Abordó el problema de los jóvenes, merced a uno de nuestros primeros cuidados, y dió un saludo a los que aprenden de las cosas fundamentales y de las perfecciones a fin de que, en un futuro no lejano, sirva a los servicios conduciendo las organizaciones al servicio de nuestro pueblo y de todos los trabajadores que estén dispuestos a seguirnos.

Volvió Pascual a tratar de la situación actual de España, insistiendo en el descontento general que allí reina, y exponiendo la solidaridad que la masa muestra con esos movimientos fundados en la UGT y miembro de la Comisión Ejecutiva del Psoe.

Hizo relación del esfuerzo y apoyo que nuestras organizaciones prestaron a la proclamación y desarrollo de la República de 1931. Si las carencias de esta huirían, surgiendo consecuencias contra nuestros compañeros de España. Ayudémosles todos con nuestro esfuerzo y tengamos fe en nuestra vuelta. A continuación Pascual Tomàs dió a todos la seguridad plena y absoluta de cuánto nuestras Ejecutivas se preocupan de ejecutar y encauzar la ayuda a España. Y con un «De nuestro esfuerzo común depende nuestra victoria», concluyó Pascual su magnífico discurso.

# El Primero de Mayo

EN COMMENTRY

En la mañana del 1 de Mayo, nuestros Comités locales Psoe, UGT y SDE celebraron reunión conjunta, guardándose al comienzo un minuto de silencio en recuerdo de todos los caídos en defensa de nuestras ideas. Entre otras cosas, se acordó hacer una visita, llevando un ramo de claveles rojos, a la tumba del que en vida fué excelente compañero y entrañable amigo nuestro Ascensión Borrega Díaz, cuyos restos yacen en el cementerio de Bezenet.

A las 11,30 tuvo lugar en la sala de sesiones de la Alcaldía una simpática reunión donde se congregaron, previa invitación del alcalde, compañero Rougeron, todas las representaciones sindicales y políticas de la localidad.

El compañero Rougeron, excelente orador, evocó en una magnífica peroración las méritos de la lucha entre el capital y el trabajo. Señaló con frases atinadísimas las etapas recorridas por nuestros predecesores, y si hoy — dijo — la clase trabajadora disfruta de ciertas mejoras, llevan el

seño de muchos desvelos, amarguras y sangre vertida en grandes luchas. Después de hacer otras consideraciones, terminó diciendo: «La mejor manera de honrar a nuestros muertos es de rendirles homenaje es proseguir sin desmayos la lucha que ellos emprendieron».

Los compañeros franceses de la SFIO y de FO dieron lectura a un largo pliego de reivindicaciones que el alcalde escuchó con mucha atención, prometiendo al final dar curso y defenderlo en cuantas ocasiones se le presentasen.

En nombre de nuestros organismos locales Psoe y UGT, José Antuña dirigió un saludo fraternal a todos los reunidos. Dedicó un recuerdo emocionado a todos los caídos en defensa de la justicia y de la libertad. Puso su pensamiento en el interior de España, donde el pueblo español está derrochando heroísmo para dar al traste con el régimen inhumano y sanguinario que padece nuestra desventurada patria. Hacía aquellos compañeros, aquellos amigos, aquellos hermanos, — dijo — volcamos hoy nuestra mayor simpatía, prometiéndoles nuestra más firme solidaridad. Analizó los últimos acontecimientos ocurridos en España, señalando que el régimen de Franco empezaba a tambalearse, y terminó diciendo que cuando nuestra querida España recobra la libertad tendremos muy en cuenta a los países que en momentos de desgracia no nos regatearon su hospitalidad, entre los cuales figuraba Francia en primer lugar. Dirigiéndose al camarada Rougeron, le manifestó: «Si tenemos la fortuna de regresar a España dignamente antes de la celebración de la próxima Fiesta del Trabajo, experimentaremos una gran alegría en contarle a usted entre nosotros».

Dando conclusión a esta sesión, dedicamos con todo cariño un saludo a los queridos compañeros y amigos de esta Sección que por razones de trabajo tuvieron que desplazarse al departamento de la Moselle, formando allí las Secciones de Rhuling. Un saludo fraternal al que unimos nuestros mejores votos por que en el año próximo les podamos abrazar ya en España libres de la vida azarosa del exilio. — J. A.

EN MONTEAU-LES-MINES

En el domicilio social de la Unión Local de Sindicatos Force Ouvière se celebró en la mañana del 1 de Mayo la Fiesta Internacional del Trabajo mediante una reunión pública organizada por los ciudadanos sindicalistas. A ella habían invitado a nuestras entidades locales del Psoe y de la UGT, así como a los trabajadores polacos y demás obreros de esta importante villa industrial.

Presidió la reunión Jean Marie Duperrier, teniente de alcalde de Montcau-les-Mines, quien representaba a la vez a los Sindicatos municipales del departamento (Saône et Loire).

El orador fué Lacour, secretario general del Sindicato de mineros. En el curso de su intervención elogió a nuestras Secciones locales del Partido y de la Unión, así como en general a la clase trabajadora española.

Después habló Jean Labopin, delegado minero en las Hulleras del «Bassin de Blanzy», historiando la Fiesta del Trabajo y presentando el pliego de reivindicaciones. Hizo también un análisis del trabajo que hoy se atribuye a los diferentes Sindicatos en la vida económica y social de todos los pueblos.

Seguidamente intervino el polaco Paul Kubica, expresándose en su lengua natal, pero al finalizar expresó en francés su simpatía por la democracia española, saludando a todos los trabajadores del mundo entero.

Por último, el presidente de Mesa y el secretario general del Sindicato Minero FO invitaron a nuestro compañero José Alvarez, secretario de las Secciones locales Psoe y UGT, a que hablara en español. Nuestro compañero manifestó la satisfacción que para los trabajadores españoles en el destierro representaba festejar este Primero de Mayo bajo el signo de la esperanza. Habló de la significación de la fecha que celebrábamos, que no sólo era de tipo reivindicativo, sino de fraternidad obrera universal. Evocó las recientes huelgas de España, que expresan la más firme protesta de un pueblo que vive en miserables condiciones económicas y privado de todos los derechos ciudadanos. Dedicó un fervoroso homenaje a los trabajadores y estudiantes españoles. Agradeció a la Sindical hermana su solidaridad con la democracia española y en particular la deferencia y el cariño que hacia objeto a nuestra Unión General de Trabajadores. Y aceptó, agradeciéndole igualmente el gesto, la invitación de las camaradas francesas de participar en la Comisión encargada de redactar las conclusiones de esta manifestación internacional proletaria, constituyendo para él un honor personal intervenir en la resolución que habría de votarse en homenaje de solidaridad y reconocimiento ha-

EN BUENOS AIRES

La festividad del Primero de Mayo ha sido celebrada con gran entusiasmo, como si se hubiera querido recobrar de los doce años pasados bajo la tiranía peronista, en que fué un simulacro de fiesta obrera, ya que aquella multitud vociferante y agresiva nunca pudo ser la expresión genuina de los anhelos democráticos del proletariado argentino. La manifestación organizada por el Partido Socialista Argentino fué verdaderamente apoteósica y desfiló por las principales calles bonaerenses con entusiasmo y orden ejemplares. Nuestra bandera tricolor, destacándose entre las demás ensañas, recibió atronadoras ovaciones. El grito de «¡Muera Franco!» prevaleció a lo largo de todo el trayecto, siendo de tal modo ostensibles las manifestaciones de simpatía por la República española que «La Vanguardia», al reseñar la fiesta, dice lo siguiente: «A pesar por las voces de condena que la dictadura franquista que dictará frecuente y vigorosamente de todos los sectores de la columna en marcha y posteriormente del militancia republicana en la España republicana estuvo muy presente en el espíritu de la asamblea». Los gritos de «¡Viva la República española!» y «¡Muera Franco!» resonaron muchas veces al desfilarse la enorme columna por las arterias centrales, y cuando Américo Ghioldi rindió homenaje a los recios luchadores, hoy dispersos y perseguidos por el mundo en obligado exilio, una clamorosa ovación saludó sus palabras en tanto el eco repetía a lo lejos: «¡Abajo Franco!» «¡Viva la República española!» Realmente, como dije en mi anterior crónica, el ambiente argentino es de momento anti-franquista. Los falangistas españoles en la Argentina, aquellos que recibieron buen palmetazo en el atrio de la iglesia de Santo Domingo al pretender exteriorizar su franquismo en el aniversario de la muerte del «Ausente», han querido dar fe de vida arrojando desde un automóvil, a toda velocidad y en horas de la noche, un manifiesto que contiene no pocas ineptias. Ya saben que aquí no está el horno para bollos falangistas, aunque sí para abolladuras en la cabeza, como las del domingo de Santo Domingo.

La Juventud Republicana, recientemente organizada en el Centro Republicano Español, ha celebrado un acto de gran lucimiento para festejar el Primero de Mayo y la inauguración del Ateneo Pablo Casals. Fueron invitados a tomar parte en el acto la UGT, la CNT y el Psoe, en representación de las cuales hablaron, respectivamente, los compañeros R. Kuntz, Diego Abad de Santillán y Constantino Salinas, cuyas intervenciones fueron muy aplaudidas.

Juan de NAVARRA

## Velada teatral en Burdeos

El Grupo artístico «Cruz Salido», de las Juventudes Socialistas de Burdeos, pone en conocimiento de todos sus compañeros y amigos que, con vistas a finalizar la presente temporada teatral, el domingo 3 de junio representará en el escenario del conocido Teatro «Son Tey», situado detrás de la estación del Midi, la magnífica farsa cómica en dos actos, original de Carlos Arniches, «La casa de Quirós».

Acto seguido los dos inolvidables niños que tan acertadamente alcanzaron sendos éxitos en la representación de «Cançonera», pondrán en escena el entremés cómico original de los hermanos Quintero «El chiquillo».

Quedan cordialmente invitados todos los amantes de nuestro teatro español. — El Comité.

SE DESEA CONOCER EL PARADERO...

De Gerardo González García, natural de Clario Santa Ana, La Cañilla (Asturias) para poner en relación con su sobrino Hermilio Rodríguez González, a efectos de importantes asuntos de familia. Comunicar a José Alvarez, 19, rue Maitre, Montcau-les-Mines (S. et L.).

El compañero Castelló, que fué afiliado de las Secciones de Perfeccionamiento Internacional Proletario de Marsella para ir a Lyon, comunicó sus señas a A. Socialista, 12, rue Pavillon, quien tiene necesidad de comunicarle algo que le interesa. Se le ruega lo haga lo antes posible.



BESANZON

Nuestra Sección celebró Junta general el día 21 de abril.

Se dió a conocer la circular 14 de la Ejecutiva así como la correspondencia cruzada con ésta y con el Comité departamental. También el Comité local de su gestión, comprendida la parte administrativa del visto bueno de la Comisión Revisora de Cuentas, siendo aprobada la totalidad de la gestión. — P. B.

## ANTE ESPAÑA

# El P.S.O.E. la Democracia, la Ley y la Universidad

Por Luis Jiménez de Asúa

JAMAS ha sido fácil definir, y quien esto escribe, a pesar de haber pasado sus mejores años en una cátedra universitaria donde las gentes creen que se define la verdad —magister dixit—, ha sido nulamente aficionado a estampar definiciones. En este trance de fijar problemas que ilustren una parte del manifiesto dirigido a España por el Partido Socialista Obrero Español, reunido por sexta vez en el exilio en el Congreso de Toulouse, durante el mes de agosto de 1955, acaso lo único que no sea difícil de definir es el P.S.O.E.

Esto se debe a que no es un concepto, como la Democracia y la Ley, siempre en vías de aspiraciones, siempre hacia una meta no lograda, si la democracia ha de ser un método con medios y fines, y si la ley ha de ser justo medio, a su vez, de encauzar la democracia hacia su meta que, en última instancia, es la felicidad del hombre, como algunas ingenuas Constituciones de los Estados Unidos han consignado en su tabla de derechos, junto a los que figuran en la muy famosa que se proclamó en Francia con aliento universal en 1789. Es decir, que por no haber alcanzado aún la definitiva etapa de su evolución última, una parte al menos de la Democracia y de la Ley sigue siendo un mero concepto, una idea que, por serlo, pertenece al entendimiento.

### EL P.S.O.E.

No he querido decir, con lo que antecede, que el Partido Socialista Obrero Español sea una realidad lograda ya, perfeccionada y sin superación. Al contrario: el Partido Socialista está y debe estar en perpetuo desarrollo hacia un blanco que cada vez debemos ir alejando más, en procura de perfecciones incluso insospechadas hoy. Por eso caben tantos grados en su programa: desde el mínimo a que aspiramos en este instante y el medio que anhelamos para mañana, hasta el máximo que estaremos siempre mirando como ideal asquible en el porvenir.

Pero el Partido Socialista es una realidad. Está ahí mientras haya trabajadores. Y éstos siempre existirán hasta que la Tierra se extinga o estalle por la infame mano de los que fabrican, aquí y allá, bombas atómicas, de hidrógeno, o de cualquier otra sustancia, capaz de contarnos el poder del explosivo por megatones. El Partido Socialista no es una mera idea, un concepto del entendimiento, un sistema, un programa, o un partido político. Siendo todo esto, es mucho más que todo ello. Es una realidad y es un modo de civilización.

Mucho antes de que los socialistas de cátedra definieran en Alemania lo que es conceptualmente el socialismo; mucho antes de que Carlos Marx lo construyera programáticamente, y lo concretara en 1848 en su Manifiesto Comunista, el socialismo existía. Desde que el trabajador inglés fué sacado de la industria manual, que practicaba en su casa aldeana, y conducido a la fábrica y en ella explotado de un modo que sólo los patronos y nobles ingleses son capaces de hacer, como herederos de todos los sátrapas de la antigüedad, el socialismo moderno quedó fundado.

El socialismo y el sindicato. No debemos admitir la falsa tesis de que el socialismo es lo político, y el sindicato lo social; y menos que aquél sea el cerebro y éste el músculo. Está caduco en filosofía todo lo que sea tajante división entre lo racional y lo que no lo es. En este sentido, y sólo en este, tiene razón el existencialismo, y más que sus modernos factores, nuestro José Ortega Gasset, cuyo nombre, al desaparecer del mundo de los vivos, ha causado tanta agitación en España. Socialismo y sindicalismo son partes inseparables, elementos que se implican y entrecruzan, de un gran todo que es esa manera de civilización a que antes aludí, y que Julián Besteiro proclamó un día desde su sillal de Presidente de las Cortes Constituyentes.

El Partido Socialista existe desde que un trabajador empujó la primitiva herramienta y desde el momento que otro hombre quiso explotar la fuerza de su semejante laborioso... del que aspiraba a distinguirse por la conquista del ocio.

Hay una realidad del socialismo porque es real el obrero —sea intelectual o manual—, es real el explotador y es real el sindicato, que da a aquél la fuerza colectiva y el medio de contrarrestar la explotación.

Bueno y sobremediano deseable es que exista además un pensamiento socialista, un programa, una idea o concepto, y que a todo ello se hayan dedicado los intelectuales socialistas. La realidad socialista se perfila así, se perfecciona, y sobre todo, adquiere indispensable motor de progreso. No le basta al socialismo conquistar jornadas de trabajo en que el hombre no agote sus energías; no le basta la obtención del pan cotidiano, porque no sólo de pan vive el hombre; quiere mucho más y tiene derecho a alcanzarlo. La fórmula socialista de igualdad en la oportunidad es el sistema más justo de progreso.

El ideal formulado se encamina a realidades en las que el obrero sea el pueblo, para el pueblo y por el pueblo. Acabamos de definir la democracia.

### La Democracia

HAY quienes gustan de distinguir la democracia política de la social. Y de hecho, en la realidad adulterada, se diferencian por desventura. Suele hablarse, con harta frecuencia, de una tercera posición, cuando en verdad hay, en el ámbito político-social, cuatro posiciones. La izquierda y la derecha, han sido apelativos más bien toponímicos, ya que el origen de esas denominaciones está en el lugar que ocupaban en las asambleas políticas las fuerzas opositoras. Todavía cabe mantener hoy esos términos, aunque el contenido de ellos haya ido cambiando: izquierda era la fuerza republicana frente a la derecha realista; izquierda fué el pensamiento libre ante el clericalismo clerical... y así podríamos multiplicar los ejemplos. Hoy, que las cuestiones sociales predominan sobre todas las demás, izquierda es la mejora de salario y la participación del trabajador en la empresa, mirando hacia una socialización futura integral, y la derecha es la estética capitalista, el afán del patrono de tener mano de obra barata para aumentar sus ganancias.

Al mismo tiempo, se perciben en distinto sector otras dos concepciones que suelen presentarse como meramente políticas: la democracia y el totalitarismo. En el adulterado existir de ahora pueden amalgamarse anormalmente éstas y aquélla; es decir, izquierda o derecha, democracia o totalitarismo, aunque en el campo de las legítimas aspiraciones sólo se logre el armónico resultado en una conjunción de dos de las aludidas fórmulas. Cabe una derecha democrática, como acontece en el actual Gobierno de Inglaterra, en que los conservadores quieren restar legítimos derechos del trabajo, pero viven en libertad, en democracia política; existe una derecha totalitaria, que para el español de nuestros días no es necesario definir porque la halla a cada minuto en el triste realidad española: tiranía para defender el mando del poderoso, con el tremendo sacrificio del pueblo trabajador.

También es posible una izquierda totalitaria (antidemocrática). Tenemos a nuestra vista el ejemplo de la Unión Soviética y de sus satélites. Salgamos rápidamente al paso de un interesante confusiónismo. La mayor parte de los Estados epigónicos no fueron tan francos como la Rusia de hoy. Y, con escarmiento para el título que usurpan, se llaman democracias populares. No importa que esto acontezca, pues estamos habituados a leer y escuchar semejantes afirmaciones. Hay muchos partidos conservadores que han renegado de su título y que se dicen a sí mismos demócratas; pero bien pronto se descubren en la superchería cuando se les ve actuar en mengua del trabajador y en beneficio de las clases dominantes (patrono, capitalista, Iglesia). No bastan con bautizarse o confirmarse con un nombre distinto al que nos corresponde. Hay muchos a quienes les ponen en el registro Angel y resultan verdaderos demonios.

La auténtica forma política y el verdadero contenido social se obtienen con la izquierda democrática, que acaso en su verdadera pureza no exista en parte alguna, aunque haya ciertas muestras embrionarias en los países nórdicos.

Nosotros, los socialistas españoles, hemos hecho en nuestro sexto Congreso del exilio un ofrecimiento al pueblo español, ahorrado por una dictadura cesáreo-papista y sumergido

do bajo el bárbaro imperio de un Estado fuerte, ejemplo máximo de totalitarismo regido por un vestidido de crueldades. El ofrecimiento es, un programa mínimo socialista en un régimen de democracia; es decir, que respeta la libertad y la ley.

La democracia es el mínimo de intervención estatal en la existencia del individuo, si sólo queremos referirnos al momento presente. El mínimo necesario, lo que no quiere decir, por tanto, que el ideal consista en abolirlo. El orden político-social es condición indispensable para el trabajo y el progreso. El mínimo aludido es el que basta para evitar el desorden. Acaso este mínimo deba ser orgánicamente franqueado, pero no por el vigente aparato estatal. Recordemos el inquietante libro de Fernando de los Ríos, «¿A dónde va el Estado?», para convencernos de que el Estado fuerte, es la negación del individuo, de la felicidad del hombre que se convierte en número, en medecilla del tremendo Leviatán. En el porvenir, el sindicato y el municipio ejercerán el encamuzamiento sincrético de las fuerzas colectivas e individuales, sin temor al totalitarismo.

La libertad y el derecho a la disidencia son los signos por los que se reconoce la democracia auténtica. Todo el que tenga miedo a la libertad no está seguro de la legitimidad de sus poderes. Por eso no hay dictador que no emplee cuantas armas tiene la panoplia del Derecho punitivo, y cuantas le procura el clandestino y arbitrario uso de su fuerza, para cohibir las libertades e incluso para anularlas totalmente. Al primer clamor estudiantil, Franco ha otorgado los «derechos del español», carta otorgada que el otorgante puede conculcar a su capricho, con lo que esos derechos dejan de serlo para transformarse en concesiones, más aún, en mercedes, que el donante cancela en cuanto cree que los donatarios no son dignos de la dádiva.

El derecho a la disidencia es más aún que la tolerancia que también tiene un tufido de donación. El derecho a la disidencia supone considerar legítimo el pensamiento ajeno, aunque sea distinto al nuestro, aunque sea opuesto, incluso hasta cuando nos es contrario e inclusive odioso. El negar este derecho, hasta el punto de no estimar semejante nuestro a quien sustente ideas adversas a las que profesamos, es la característica de cualquiera de los múltiples regímenes totalitarios que los hombres han inventado para imponerse sobre los otros. Al negarles la categoría de prójimo, consideran lícito perseguirlos, encarcelarlos, torturarlos y darles muerte.

¿Es el socialismo compatible con la democracia? Nosotros, al proclamar en el Congreso de Toulouse nuestra fe democrática, no hemos creído renegar del acendrado credo socialista que vivimos. Ya hemos dicho, al trazar el cuadro de las posibles posiciones político-sociales, que cabe una izquierda democrática. Y no sólo es posible, sino superlativamente deseable. Nosotros estábamos seguros de que la mayoría del pueblo español coincide con nuestras proposiciones de un programa socialista mínimo. Estábamos seguros de que hoy hemos recibido garantía para nuestro convencimiento. Los estudiantes españoles que han respondido a la encuesta científicamente emprendida y elaborada por un profesor de la Facultad de Filosofía y Letras de Madrid, nos acreditan que la mayoría de ellos se inclinan a soluciones coincidentes con las fórmulas del socialismo. Lejos de tener a la democracia, a sus máximas de libertad e igualdad, y a la ley, que es su principio superior ordenador, estamos persuadidos de que es en ese régimen político donde la democracia social tendrá su triunfo y su expansión. Si los signos de la democracia son la libertad y el derecho a disidentir, su condición es la legalidad. Sólo conociéndonos todos a una ley común, sin privilegios, que garantice la libertad, la igualdad y la disidencia, es posible la democracia política y social, y como contenido de ella un programa socialista que ira pasando del mínimo brindado ahora, a estratos superiores, a medida que el progreso de la economía, industrialización y cultura de España vayan permitiéndolo.

### La ley

CONTRA la interesada propaganda de los que viven juzgando a España, hemos proclamado nosotros en Toulouse, la legalidad de nuestra acción. Queremos, pues, actuar en la patria, mirando al futuro y dentro de la ley. Los españoles están hartos de carecer de ella y de vivir de los ecos del pasado y de las amenazas de que se reproduce una lucha que se inició hace veinte años, si Franco desaparece. Con psicología de sepultureros, quienes tiranizan hoy a nuestro pueblo cargan a los otros; todo lo que puede temerse, nosotros lo haríamos, si volviéramos.

Las más eficaces consignas se usan y se transforman en tópicos primero, en frases huecas después, en cantinela inútil y risible al fin. Por esta cadena de degradación han pasado los métodos de propaganda que, con notable simpleza, se han

empleado por el tirano y sus secués. Pero una nueva generación que no conoció la guerra, aunque estuviera ya en vida cuando desplegó sus horrores por una traición que nadie ignora, se levanta en estos momentos en España para volver el rostro al porvenir. Está harta de escuchar el canto fúnebre del pasado, el rezo político en loor de los caídos, en que se apoyan los vivos empujados para alcanzar el sustancioso fruto del frondoso árbol administrativo.

No quieren vivir más sin ley. Porque la ley, que es un pensamiento provisto de poder legítimo, está reñida con el capricho. En ningún pueblo civilizado es hoy ley lo que place al príncipe, sino la norma que proclama la mayoría de la voluntad del pueblo. A esa ley estamos dispuestos a ceñirnos; más aún: queremos acatar esa ley.

No se crea que nosotros, socialistas, repugnamos la revolución. Pero es que con la ley se pueden hacer más revoluciones, y sobre todo una revolución más profunda, que con la violencia. La violencia sustancial, lejos de ser revolucionaria, es decir, finalista, se queda en fuerza, en coacción, en tortura y muerte. Los grandes psicólogos que hoy escrutan la profundidad del espíritu nos han enseñado que los violentos padecen de anomalía psíquica; son pobres psicópatas que saltan de un ideario político a otro con tal de que su programa lleve el signo presidencial de la violencia. Yo podría citar nominalmente a jóvenes de hace veinticinco años que coqueteaban con el comunismo y que luego figuraron en las filas de Falange con feroz entusiasmo. Lo que les importa es aporrear, herir, matar. La idea por la que se mata, golpea o hiere les es secundaria.

En cambio, los grandes revolucionarios, los creadores de pueblos o de sistemas, no han sido amantes de la fuerza. Masaryk, el vitalizador de la democrática Checoslovaquia, decía que en la revolución era preferible el arado a la espada. Tuvó que empujarla contra el opresor, bien a pesar suyo, pero jamás la usó contra los checos y, sin embargo, revolución el medio de la vieja Bohemia y de la germanizada Moravia, hasta hacer un país políticamente democrático y de contenido social.

Pablo Iglesias, el fundador del Partido Socialista Obrero Español, también prefirió el arado, la gubia y la caja de imprenta al revólver y la bomba que los trabajadores esgrimían entonces como medio de lograr sus conquistas sindicales. Arrancó de sus manos las armas morticolas y, en cambio, les puso en ellas las tablas de la ley sindical: los derechos del trabajador.

Trifón Gómez, muerto hace bien poco dejando en nuestras filas tanto vacío como dolor, era también enemigo de la violencia. Entre un Mateo Morral, destructor inútil con su pólvora concentrada, y un Pablo Iglesias o un Trifón Gómez, con sus construcciones de un nuevo mundo de trabajadores, ¿quién era el más revolucionario?

Los socialistas españoles somos, pues, demócratas y amantes de la ley, porque no tenemos someteros al veredicto del pueblo, y porque sabemos ser arquitectos de ideas revolucionarias al amparo de la ley, proclamada por la voluntad general.

Hubo un hombre que no figuró jamás en partido político alguno, que no perteneció a sindicatos, que repugnó la violencia y que hasta dijo que la «revolución es siempre injusta». Un hombre que, sin embargo, fué el más revolucionario de los españoles de su tiempo y que preparó el material humano para la nueva arquitectura que se comenzó en España, y que fué interrumpida por la violencia y la traición en sórdido consorcio. Fué don Francisco Giner de los Ríos, que transformó con esfuerzo sobrehumano nuestra Universidad, hogar de inquietudes de donde partió uno de los primeros golpes asestados contra la dictadura de Primo de Rivera, y de donde sale ahora, en una de esas semejanzas cíclicas que la historia presenta, el primer ataque contra lo que parecía sólida armazón totalitaria del general Franco.

No puede negarse a un profesor, que vivió en la Universidad como en su hogar continuado y querido, que hable de ella en esta hora de esperanza. Sobre todo porque, como el socialismo, la Universidad requiere los auténticos revolucionarios que confían más en la obra positiva que en el gesto negativo de la destrucción.

### La Universidad

LA legalidad de la enseñanza, como en otros sectores de la libertad e igualdad de oportunidad, igualdad para los de igual esencia, sin que nos ofusque que no piensen como nosotros. Hubo profesor antes —antes de Franco—, que, después de pelear rudamente con un diputado derechista y autoritario, en los escaños del Congreso, otorgaba al hijo la primera matrícula de honor. Y es el caso que rechazó la gratitud del padre,

### La Automatización y el Paró

## La huelga de Coventry

LA Standard Motor Company, de Coventry (Inglaterra), fábrica de tractores, quiso despedir 3.500 obreros mientras se instalaban nuevas máquinas de acuerdo con el proceso de automatización industrial. Como reacción contra este brutal despido, 11.000 obreros se han lanzado a la huelga.

La Standard Motor Company licencia 3.500 obreros y los sustituye con una máquina que le cuesta cuatro millones de libras esterlinas. Los obreros, contrariamente a lo que algunos pretenden, no se oponen a la automatización. Los obreros norteamericanos e ingleses que han estudiado este fenómeno y sus consecuencias sociales, en el área y bajo dirección sindical, se han pronunciado en favor de este progreso industrial; pero a condición de que no se haga a expensas del sacrificio de la clase obrera. Es así por lo que el Sindicato de Coventry se opone a los despidos y ofrece como solución la reducción de la semana de trabajo a 40 horas, a 35 o a menos. Una reducción de la semana de 45 horas, que es la legal vigente, hasta donde sea menester para evitar los licenciamientos.

Alguien dirá que eso es un absurdo económico. ¿Cómo la Standard Motor Company va a invertir cuatro millones de libras para obtener como único beneficio el que los obreros trabajen menos horas? A primera vista así parece; pero, aparte de que no es verosímil que la empresa invierta esa cuantiosa suma para producir igual cantidad de productos, no es un absurdo moral y social.

la táctica precedente, reducir las horas de trabajo para que la política de trabajo para todos no sufra atentado alguno, ni siquiera a título provisional. Para realizar este programa,

### Por José Barreiro

ma, bien el Estado, bien las empresas, han de proveer lo necesario para que la reducción y la reinstalación de los obreros afectados por la modernización industrial sea posible.

Más este programa de acción lo han concebido los Sindicatos no solamente por consideraciones de índole moral y social. También han pensado que la automatización, la economía, sufrirían duro quebranto si, por causa de un volumen excesivo de paro forzoso, se redujera el consumo, si la industria se encontraba con un mercado pobre, insuficiente para absorber la producción. Luego las mismas empresas, por razones de previsión económica, tienen interés en evitar que el progreso industrial, por exceso de egoísmo, produzca la parálisis económica.

La empresa se debate entre dos polos de atracción: pro-

porque era una ofensa pensar que en la cátedra pudiera valuarse otra cosa que lo sabido y enseñado dentro de la ciencia.

Libertad, sin la cual no se puede adocinar, ni decir, ni idear ni escribir. La censura impuesta por el Estado no es lo peor. La más grave es la que quien escribe o habla se impone a sí mismo, no por voluntad, ni acatamiento, sino para no frustrar el medio económico de vivir. Si el profesor que escribe un libro ve que la censura se lo confiscó o impide que llegue a los tórculos donde el editor le da forma de molde, no padece sólo en su libertad de pensamiento sino en su condición económica. Le han arrebatado un pedazo de pan, el que compraría con lo que la censura se lo confiscó o impide que llegue a la cátedra por enseñar lo que en todas partes es lícito, pero en España no, no sólo se lo viola su libertad de enseñanza, sino que se le priva de sus medios de subsistir. Por eso el hombre que habla o que escribe ha de crearse una propia censura previa, más exigente que la otra pública, para no malgastar su esfuerzo y perder el signo monetario que precisa para alimentarse, cubrirse o morar. Lo que así se produce es feble, torpe, sin calidad alguna, ni mala ni buena.

En un momento solemne, cuando José Ortega Gasset murió, un millar de estudiantes fué a su tumba recién cerrada a rendirle homenaje. Todos los diarios del extranjero insertaron mensajes cablegráficos transcribiendo una oración sin rezo, a Ortega. Los periódicos se la atribuyeron a su discípulo Julián Mariñas. Pero, al cabo de tres meses largos, el joven filósofo pone los puntos sobre las íes, dando aún más relieve a ese recuerdo de los estudiantes matritenses. No fué él, ligado al ilustre muerto por lazos de gratitud, de aprendizaje y de cariño, quien pronunció aquellas palabras frente a su huera, en que la tierra seguía aún removida. Fueron los propios alumnos, los mozos de España que sienten el frío de sus aulas, la falta de maestros y de obras que les guíen.

En la reciente respuesta a las preguntas sobre las jerarquías políticas, eclesiásticas y universitarias que mangonean, más que mandan, en España, los estudiantes han dicho, por lo que respecta a sus profesores, «con abreviada seguridad, lo que dijeron con voz trémula en la tumba del último maestro que, por serlo, no profesaba en la Universidad».

Puede haber hoy en España gentes, incluso regentando cátedras que sepan su disciplina, pero falta la dedicación a la enseñanza, la ilusionada vocación de adocinar juveniles, que es lo que nos compensó siempre de la pobreza con que estaban pagadas las cátedras. No nos importaba el oro, ni el andar a pie o en tranvía, ni el tener los tacones torcidos, como una vez confesó Ortega Gasset; nos daba igual que la camisa estuviera zurcida y el traje raído. Todo lo compensaba ese menester altísimo de formar mocedades. Hoy, en el crudo materialismo de un régimen que reza, acaso para hacerse perdonar sus intencionadas maldades, lo que importa es «vivir bien», y para ello no se repara en los medios. El negocio sucio, la venta de mercedes, el comercio de influencias, tienen su imperio junto al sangriento Franco. Contagiados los hombres de ciencia, hacen renegar su saber. Al profesor le importa más que la enseñanza su pingüe sueldo en el Banco, en el Consejo de una Sociedad anónima, y sobre todo su clínica o bufete, donde acuden enfermos y pleitistas a vaciar sus bolsillos en la caja registradora de quien por la mañana dedica unos minutos a su cátedra. Incluso podrá haber hoy sabios en España. Lo que faltan son maestros.

Los estudiantes que hablaron en el cementerio a la sombra muda de Ortega Gasset, se quejaban también de la ausencia de libros. No sólo se escriben hoy en España pocos y destinados al urgente deber del examen, porque así se asegura su venta, sino que las fronteras tienen un filtro de cerrada estructura para las obras que llegan de fuera. Hay muchos rehelados en letra de molde que la gendarmería franquista rechaza en sus aduanas.

Así no puede haber Universidad. Sin libertad no hay aulas genuinamente docentes. Saldrán de ellas jóvenes profesionales con una deontología invertida. ¡Lo que importa es ganar mucho! Sólo la democracia y la ley son capaces de enmendar el falso curso que lleva la Universidad en este tramo de la historia de España, deshonrada por el franquismo.

### La democracia político-social y el pueblo español

RECAPITULEMOS estas largas apostillas al manifiesto de los socialistas españoles exiliados. La democracia político-social puede, en su breve fórmula, compendiar nuestras ansias, nuestros afanes, que son los de la inmensa mayoría de los españoles. La democracia política es la libertad, el derecho a la disidencia y la igualdad de oportunidades. La democracia social es el socialismo, incluso en la escala de programa reducido a su mínimo necesario.

¿Es compatible este régimen, este estadio de cultura político-social, con el español? Es curioso que los dictadores de nuestra patria que desampolvan remotos gloriosos y emblemas del siglo XVI y que cantan a diario las yugias literarias y científicas de nuestros hombres del pasado, con ademán de desenterradores, aleguen que quienes pueblan hoy España son sujetos, enfermos espirituales, retrasados de mente, que necesitan el freno de un Estado totalitario y la resurrección del llamado Santo Oficio, para evitar que pequen, aunque, por pudores externos y necesidades internacionales, no se haya instalado con su viejo nombre la vigente Inquisición.

Protestamos, hasta el límite de nuestras fuerzas, contra semejante aserto. Los españoles no somos humanos renegados que precisan el bozal del perro, la argolla del toro o la jaula de la fiera. Si fuese de tal modo, no habría para España más salida del totalitarismo derechista de Franco que el autoritarismo del Soviet. Pero por fortuna no es así. Rechazamos con la misma decisión el fanatismo y el comunismo, puesto que, como hemos dicho, tienen íntimo parentesco cuando se les analiza a la luz de la psicología profunda. Ambos son muestras del sado-masoquismo del yo ancestral.

El hombre no cambia su personalidad sino a lo largo de períodos históricos que se miden multicentenario. Cuando Tácito o Estrabón describen al celibero, lo hacen con trazos que coinciden con el español de ahora: arrojado, entero, individualista. Por serlo, repugna toda tiranía. Por serlo, es apasionado de la libertad que —paradoja dolorosísima— casi siempre le fué negada. Por serlo, es, antes y sobre todo, partidario acérrimo de la igualdad. Acaso es lo que más interesa al español. La Charta Magna de León, otorgada por don Alfonso, en las Cortes el año 1188, y que por tanto es anterior a la inglesa de 1215, se cuida, más que de afirmar las libertades, de garantizar la igualdad. «Nosotros que valemos tanto como vos y juntos más que vos», les decían los señores —que frente al rey eran la Democracia— a los monarcas de León y de Castilla.

El español era así y sigue siéndolo. Transitoriamente habrá perdido su libertad; temporalmente se tratará a las clases trabajadoras y a los empleados de comercio y del Estado, como siervos. Pero en un país, los años son segundos, en comparación con la breve existencia del ser humano, y este pasajero vivir vergonzoso de España, sólo será un corto paréntesis en su desarrollo de pueblo histórico y futuro.

Porque nosotros nos fuimos titulosos «Partido Socialista Obrero Español» no podemos desconocer quién es el habitante de España. Sin renuncia de nuestros principios internacionales, el socialismo español tiene que reconocer las características invariables y permanentes de nuestros compatriotas. Por eso, lejos de hacer concesiones en esta hora de tránsito con el objeto de conquistar el suelo natal y el pensamiento de nuestro pueblo, proclamando que el PSOE es democrático y que quiere actuar dentro de la ley, garantía de la libertad, de la igualdad, del derecho a la disidencia y de la justicia social, lo que hacemos es poner nuestro programa, nuestras ideas y nuestro esfuerzo al servicio de la verdadera España. La que hoy, sumergida por el despotismo, yace intacta y que se levantará un día para reivindicar su auténtico ser, expulsando de su suelo a quienes se disfrazan de «caudillos» para ocultar su verdadero nombre de tiranos, que hasta el padre Mariana declaró legalmente dignos de exterminio.

Buenos Aires, marzo de 1956.